

●高光艳

县级图书馆文献开发的思考

随着现代科学技术的发展和人们对文献意识的增强，开发文献已成为现代文献搜集系统的重要工作。作为数量众多，分布最广，地处基层的县级图书馆究竟如何实现这一目标，尤其在当前经费严重短缺的情况下，路究竟该怎么走？是当前图书馆界，特别是基层图书馆的同仁们需要认真进行探索和实践的问题。

一、县级图书馆开发文献资源的紧迫性

当前，图书馆经费紧缺，书价上涨，购书费无形中相对减少，入藏图书量逐年下降，出现了文献收藏的断层。据报道，湖南省近两年来共有12所县级图书馆未购一册新书，……安化县图书馆连续三年几乎没有购书”。上述情况虽较特殊，但图书馆的经费紧缺，确是一个普遍存在的问题。迫切需要从现有馆藏的文献开发上下功夫，才能在一定程度上缓解文献“断层”所造成的需求矛盾。

从人们“渴望”看紧迫性。县级图书馆是连接城乡的桥梁，它不仅有城镇各阶层的读者，更有众多的农村读者。党的十一届三中全会后，农村经济体制改革引起了经济结构的变化，一批农村乡镇企业和专业户异军突起，他们迫切需要知识，渴望信息，也要求我们开发文献资源。

从时代“使命”看紧迫性。文化部、国家教委、中国科学院联合下发的《关于改进和加强图书馆工作的报告》中指出：“图书馆一定要把开发文献信息资源、最大限度地满足四化建设对文献信息的需要，培养有理想、有道德、有纪律的社会主义新人，为实现党在新时期的基本任务、总目标服务作为自己的根本任务。”这便是时代赋予图书馆的历史使命和任务。同时深化文献开发，主动为读者服务，也是现代图书馆工作的出发点和归宿。几年来县级图书馆文献开发工作的情况如何呢？

二、县级图书馆开发文献资源工作的反思

1.开发是为了利用。过去开发出的文献缺乏针对性、实用性，常常凭主观臆断去揭示文献，编制目录，结果虽耗费大量人力、物力和财力，因没人需要，只能是一堆废物。如：洮南市图书馆从1987年开始编制的《科技信息报》，就是图书馆工作人员耗费许多精力，从自认为服务对象的知识单元、文献章节等书山词海中筛选、编制出来的，年耗资近4万元，结果却收效甚微。

2.牵强附会、采摘果实。目前，部分省市文化主管部门为了解图书馆文献开发及主动服务的情况，每年开展一次联检，目的在于建设一支素质较高，结构组配合理的专业队伍。确保图书馆工作的质量和效益。但据调查，有的市县为了应付检查，搞起了一种课题研究为文献开发的反服务方式，危害不浅。比如：某图书馆工作人员为了应付联检，根据自己了解到的一些专业课题成果，便拿着几本和该研究课题相近或相符的文献，送书上门，进而“动之以情，晓之以理”的讲明原因，让专业人员给填一张主动服务的效果单。这样，馆藏文献中蕴藏的知识、信息不仅没被真正激活，反而产生了新的恶果：让读者认为，图书馆所谓的开发文献不过如此。

3.盲目求高，忽视一般。一定时期的图书馆有着一定的社会职能，目前，县级图书馆一个重要职能是对广大人民群众进行普及文化知识的教育。可是一些县级图书馆在服务上生搬硬套大中型图书馆的做法，用大量的热情，去追求高层次专业人员，而忽视了一般群众。其结果是单方面的热情并没有迸发出科研成果的火花。而另方面，那些真正需要图书馆服务的读者，又因为受冷落而不再接近文献资源，造成文献资源的极大浪费。

4.素质低下，阻碍开发。人是图书馆工作的主体。人的素质决定着事业的成败。从我国县级图书馆目前的总体情况看，人员素质偏低：大、

中专毕业生比较少，绝大多数是初、高中毕业生和转业兵，甚至还有其他部门退下来的“老弱病残”。这样低水平的人员结构，根本无法创造出最佳的工作水平。他们不可能捕捉到最新最快的信息，在文献收集整理上，难以做到广、快、精、准；在内部运转上，更难确保信息反馈处于最佳状态。

反思是为了寻找出路。那么县级图书馆的文献开发工作出路何在呢？

三、县级图书馆开发文献资源的途径

1.从单向开发向双向开发转变。

(1) 所谓双向开发文献，即读者与图书馆同时参与文献资源开发。图书馆对某一特定文献开发时，同时吸收有一定专业造诣的读者参与审定，这样通过共同开发的文献更有针对性、实用性。如：洮南市图书馆于1991年初参与了市民主建国会组织的“园艺咨询服务站”的工作，从而掌握了果树培育的第一手信息，然后按专题，有目的地编写《科技信息小报》，收到事半功倍的效果，馆藏文献得到了挖掘和利用。

(2) 双向人员素质开发。现在，各学科知识相互渗透交叉，新兴学科不断创立，从而导致书刊文献浩如烟海，情报信息离散无序。因此单靠图书馆工作人员去开发文献是远远不够的，还要动员文献的利用者共同开发。图书馆工作人员应能敏锐地捕捉到成文或没成文的零次信息和情报；对读者，应着重培养其文献检索的能力。让更多的人成为图书馆文献资源的主动开发者。

2.对文献进行多样化加工，以方便读者利用。其做法是：

(1) 翻译：即对馆藏文献中各种有价值的外文、文言文、少数民族文等文献进行翻译，以消除特定读者利用文献的语文障碍。

(2) 注释：即对馆藏中的古书或其他文献进行注释、解意，以便文献利用者易于理解。

(3) 标点：对馆藏中的古文书籍进行标点，断句，以便于阅读。

3.从“被动”服务向“主动”服务转变。

据笔者对本地百名读者调查发现，县级图书馆的读者，在多种多样的服务方式中，最喜欢的一次文献服务。一次文献服务也是图书馆为读

者服务的最基本的手段，是文献利用的初级形式，它提供着内容最广泛，数量最庞大和频率最高的文献本体服务。其做法是：

(1) 积极开展流动服务，为特定的文献不断更换读者。如：洮南市图书馆为加速文献的流通，经常督促各流通点更换图书，收效很好。

(2) 积极开展馆际互借、预约借书、邮寄外借等活动。

(3) 扩大开架借阅，开展各种形式的专题书展、书刊陈列展览。如：洮南市图书馆对社科报刊、杂志全开架阅览后，开拓了读者的阅读视野，提高了读者阅读兴趣和效果，满足了不同层次读者对文献的需求。

(4) 定期召开读者协会、学术报告会、读书讲演会。

(5) 加强横向联合，完善协作系统。横向联合是满足读者需要的一种资源共享方式，面对信息时代，只有走联合的道路，才能更好地满足读者需求。例如：洮南市内有藏书单位45家，总藏书25万余册，1985年前只有10万余册能够流通，其余文献终年没有见天日的机会。1985年6月，洮南市图书馆组织业务人员深入基层，加强业务整顿，成立了洮南市图书馆文献协调协作委员会，编制了《洮南市自然科学类藏书联合目录》，对市内各成员馆发放资源共享借阅证，使全市的25万册藏书都被激活了，有效地利用了文献资源。

上述是笔者根据本馆几年来在开发文献工作实践中的一点心得。愿大家共同努力，开创出更多县级图书馆文献开发的新途径。

参考文献

1. 危机、原因、思考——图书馆现状的断层透视 / 程亚男。《图书馆学通讯》1989年第4期。
2. 谈谈图书馆的深化改革 / 陈晋，《图书馆杂志》1989年第1期。
3. 高不成低不就的反思——论公共图书馆情报开发的两种形式 / 王邦华、《中国图书馆学报》1991年第2期。

（作者单位：洮南市图书馆。来稿时间：
1991.10. 编发者：翟凤岐）